曲阜石碑石刻资源保护利用调查与研究

——以孔庙孔府孔林为例

孟坡

提 要: 曲阜现存西汉以来历代石碑石刻 6000 余通 (块), 碑刻内容大多围绕尊孔崇儒的主题展开,是传统文化的重要载体之一,也是重要的文化艺术宝库。由于历时久远,数量众多,受自然环境和人为因素影响,碑刻保护的任务十分艰巨。开展碑刻资源的利用研究,让碑刻文物活起来,是当前和今后一个时期面临的重要课题。由于各方面的原因,曲阜石碑石刻的保护和利用,一直没有得到与其价值对等的应有的重视。作者在深入调查研究和分析的基础上,探索提出曲阜石碑石刻保护利用的方法途径和措施建议,为地方政府和文物管理部门提供借鉴参考,共同推动曲阜石碑石刻资源的有效保护和合理利用。

关键词:碑刻 曲阜 孔庙孔府孔林 保护利用 研究

曲阜, 国务院公布的首批 24 个历史文化名城之一, 是黄帝生地、周汉鲁都、孔子故里, 悠久的历史、灿烂 的文化为此地留下了丰富的文化遗存, 其中自汉至民国 两千余年的6000余件石碑石刻是曲阜重要的文化遗产 之一,是书法艺术的殿堂,碑刻艺术的宝库。1993年曲 阜孔庙孔林孔府申报世界文化遗产文本中指出:"1000 多件汉画像石、孔子圣迹图、石仪、龙柱等反映了石刻 艺术的变化和发展:5000 多块西汉以来的历代碑刻既是 中国书法艺术的瑰宝, 也是研究中国古代政治、思想、 经济、文化、艺术的宝贵资料。" 为保护传承好这一人 类瑰宝, 历朝历代对之珍爱呵护有加, 尤其 20 世纪 70 年代以来, 曲阜文物管理部门采取迁移保护、室内保存、 围设护栏、加固维修等手段,不断加强对石碑石刻的保 护。但是由于历史的原因、受保护条件、环境的影响和 资金、技术手段的制约、曲阜石碑石刻保护利用的任务 十分艰巨, 面临的困难和挑战依然众多。如何在"不改 变文物原状"和真实性修复原则下,加强曲阜石碑石刻 保护研究,明确曲阜石碑石刻保护的重点、方向和措施, 实施开展曲阜石碑石刻保护修复和研究工程,尽可能延 缓石碑石刻的风化进程;如何加强曲阜石碑石刻和相关 历史文献资料的综合研究利用,深度阐释曲阜石碑石刻 文物的历史文化内涵, 让文化遗产活起来, 真正让文物 说话, 讲好中国故事, 服务于社会主义核心价值观体系

建设,是当前和今后一个时期曲阜石碑石刻文化遗产资源保护利用研究的重要课题之一。

一、曲阜石碑石刻资源情况概述

据统计,曲阜境内现存历代石碑 5000 余块,历西汉、东汉、曹魏、北魏、东魏、北齐、隋、唐、宋、金、元、明、清至民国,贯穿整个中国碑刻史。其中汉碑数量居全国首位,驰名中外堪称国之瑰宝。根据碑石上的内容,曲阜石碑主要有墓碑、记事碑、祭祀碑、拜谒碑、墓表碑、题记碑、题名碑、御制碑、赋诗碑、铭记碑、宗谱碑、图碑等,种类达 23 种之多。现存历代石刻 1000 余块,以墓葬石刻为主,主要有画像石、墓挡、供案、香炉、石柱、石坊、望柱、翁仲、石兽、石刻圣迹图等,30 余个种类。其中汉画像石、孔庙大成殿明清雕龙石柱、明石刻圣迹图等是石刻艺术的杰出代表(孔庙孔林孔府主要碑刻石刻见下表)。

曲阜石碑石刻主要存在于孔庙、孔林和孔府。孔庙内除石柱、陛石等作为建筑的重要组成部分外,其他如祭祀碑、记事碑、题名碑、画像石等集中存放于十三碑亭、东西斋宿、圣迹殿、神庖汉画像石馆等区域和孔庙后原孔府西仓处建设的汉魏碑刻陈列馆。孔林石碑石刻除神道碑亭外,绝大多数散落于孔林内。

孔庙孔府孔林主要碑刻石刻统计表

类别	名称	数量	位置	时代	突出特点	备注
碑刻	孔庙碑刻	1044	孔庙	唐仪凤二年至民国 (677~1936 年)	历代帝王谒庙、修庙碑刻,反映了历代王朝对儒家 思想的推崇态度,文人学士谒庙诗歌,具有很高的 文学价值	
		131	汉魏碑刻陈列馆	西汉至民国(公元前 149~1936 年)	西汉碑刻 6 块,东汉 18 块。北陛石、五凤刻石属于中国最早的石刻文字。乙瑛碑、礼器碑、孔宙碑、史晨碑是汉代隶书的代表,张猛龙碑是魏体的代表	1998 年从孔 庙、孔府、孔 林移入(数量 上重复)
	玉虹楼法帖 刻石	584	孔庙两庑	清代	孔子六十九代孙孔继涑收集历代名家精品临摹刻成。 有正、草、行、隶、篆各体	
	孔林碑刻	4000多	孔林	宋、金、元、明、清、 民国	中国最大的碑林。既有墓碑,也有帝王将相、文人 学士的谒林碑和修林记事碑	1949 年后不在 统计之列
	孔府碑刻	72	孔府	元、明、清	碑刻内容反映了孔府与皇家、官员的关系以及孔府 历史	
石刻	汉画像石刻	90	孔庙神庖	西汉至东汉	汉代墓室中出土,有神话传说、历史故事、狩猎、 车马出行、杂技歌舞等社会生产生活场景	
	孔子像刻石	8	孔庙圣迹殿	晋、唐画像,宋、明、 清刻石	唐吴道子画孔子行教像,历来均作为孔子标准形象	
	圣迹图石刻	120	孔庙圣迹殿	明万历二十年(1592年)	章草刻石,图文并茂,择要介绍孔子一行行迹,我 国现存最早的连环画	
	雕花石柱	74	孔庙大成殿、大 成门、崇圣殿、 启圣殿	明、清	花纹内容丰富,龙、凤及牡丹、西番莲、石榴、菊 花等花卉,雕刻技法减地平及高浮雕	
	龙陛	8	孔庙泮水桥、圣 时门、大成门、 大成殿	明、清	浮雕云龙图案,明清石雕艺术精品	
	石仪	155	孔庙、孔林	汉、宋、明、清	汉代石人三尊,宋代石人二尊、石兽四只,明代石 仪八组,清代石仪十组	

注:依据国家文物局 1993 年曲阜孔庙孔林孔府申报世界文化遗产文本 (中文版) 整理。

以墓碑、墓表碑、翁仲、石兽、石坊等为主。散落于 孔庙、孔府、孔林院内的石碑石刻,主要暴露于室外, 部分陈列于门下或镶嵌于室内外墙壁上。颜庙、周公 庙、寿丘、少昊陵、尼山孔庙及书院、梁公林、孟母林、 洙泗书院、颜林、九龙山、九仙山、石门山等文物保 护单位内也保存有较大数量的石碑石刻。

曲阜石碑石刻之所以资源丰富、经久不衰,与历代尊崇儒学、崇尚教化等风尚直接相关,曲阜堪称"儒家石刻文献博物馆",骆承烈先生称曲阜碑文是"石头上的儒家文献"。儒家思想是曲阜碑刻的底色和基调,在历代中国,统治者提倡和推行儒家思想,整个社会的价值观念都带有鲜明的儒家特色。曲阜石碑石刻作为人类特有的历史、文化和艺术资源,它与中华文明发展息息相关,也是全人类共有的宝贵财富。这些历史悠久的石碑石刻珍品,承载着丰富的历史文化

信息,既是中国传统文化的瑰宝,也是研究我国古代文字沿革、书法艺术、建筑艺术和时代政治、经济、文化发展水平及孔庙、孔林建筑史的宝贵资料,在中国石碑石刻史上占有举足轻重的地位。

二、曲阜石碑石刻资源保护利用现状及存在的问题

(一)保护情况

曲阜石碑石刻资源丰富,绝大多数得到了较好的保护,如石坊、石柱、陛石等普遍增设围栏,避免了人为倚靠、抚摸、踩踏或撞击。陈列于室内供观众观瞻的,增设围栏保护,使石碑石刻与观众相对隔离。嵌于墙上、放于门下避免了日晒雨淋。目前,处于野外的石碑石刻除列为文物保护单位的不可移动文物、

或列为文物保护单位的附属部分、或古墓葬前石碑现仍原址保存外,对于散落于野外或发掘出的珍贵石碑石刻,及时迁移安全处异地妥善存放。但是,因曲阜石碑石刻数量大,受保存条件、资金、手段等制约,绝大多数散落于室外,饱受酸雨、鸟粪侵蚀、日晒雨淋、冰冻雪盖等侵害,同时由于跨度时间长、历时久远,长期受自然环境应力作用和物理、化学、微生物风化影响,石碑石刻表面粉化剥落、浅表性裂隙等风化现象严重,部分石碑石刻由于地震、战争、保护不当等历史原因造成断裂、缺失、碑文模糊等现象还存在。

曲阜石碑石刻保护经历了由被动保护到主动保 护、自然保护到科技保护的不断探索。据史料记载, 历史上不乏主动保护的实例,将汉魏等年代久远的石 碑石刻或发掘的墓志碑、记事碑等大量石碑石刻迁移 至孔庙内集中保存。例如: 五凤刻石, 我国著名西汉 石刻之一, 金明昌二年(1191年), 开州刺史高德裔 监修孔子庙,工匠在鲁灵光殿遗址西南三十步曰太子 钓鱼池的地方挖池取石, 发现此石, 当即移存孔庙, 1978年由同文门下移入东庑, 1998年移入汉魏碑刻陈 列馆。又如上谷府卿坟坛刻石、祝其卿坟坛刻石、为 我国较早发现的西汉石刻文字,该二石原在孔林孔子 和子思墓前,清雍正十年(1732年)两石同时移入孔 庙同文门下予以保存,1978年由同文门下移入东庑, 1998年移存汉魏碑刻陈列馆。安汉里汉画像石,1977 年出土于曲阜城东韩家铺八宝山汉墓, 当时移入孔庙 弘道门下,1978年移入西庑,2000年移入孔庙神庖汉 画像石馆。徐家村汉画像石藏堂题记,1969年出土于 曲阜防山镇徐家村, 当即收藏孔庙, 1979 年展出于孔 庙西庑, 2000 年移人孔庙神庖汉画像石馆²。

新中国成立后,曲阜石碑石刻保护经历了五次规模比较大的保护过程:1978年对散落在孔庙、孔府院内或门下的室外石碑迁移孔庙东西庑进行室内集中保护,如著名的乙瑛碑、史晨碑、礼器碑、孔宙碑、张猛龙碑等均为此次移入。20世纪80年代开展了较大规模的石碑石刻维修,重点对"文革"期间遭受破坏的断裂石碑石刻进行了黏接归位、锚

固、水泥修补,部分进行了石碑扶正、地基平整处理, 开展了墙体支护和集中展示等工作,尽管只是简单 的修补和加固,但是较好地保证了碑刻陈列,避免 了随地堆砌、翻动等带来的二次损坏。但是,由于 受当时技术、条件的限制, 在修补锚固中大量使用 了水泥、钢筋或铁板等材料,影响了碑刻的整体美 观,甚至锈迹侵蚀碑刻造成新的病害。1998年,经 国家文物局批复同意, 曲阜文物管理部门在孔庙后 原孔府西仓建设汉魏碑刻陈列馆, 将原存孔庙东西 庑石碑和散落于孔庙、孔林的汉魏碑刻和部分**重点** 石碑移入馆内进行集中保存和陈列, 此次共移入碑 刻 131 块、石雕 6 尊, 有墓碑、墓志铭、记事碑、 石经幢、造像碑、题名碑等六种类型,汇集了曲阜 碑刻的精华部分。1999年,将原存孔庙东西庑画像 石刻和散落于孔庙的部分石刻移入孔庙神庖, 辟为 汉画像石馆进行集中保存和陈列,现存放曲阜及其 周边地区出土的汉代画像石刻共90块,如安汉里 汉画像石、徐家村汉画像石藏堂题记等石刻就是此 次移人。两馆的新辟, 避免了室外存放所带来的日 晒雨淋侵蚀,有效延缓了碑刻风化,较好地保护了 汉魏碑刻和汉画像石刻,同时方便了游客集中观瞻, 得到国家文物局的充分肯定。2012年,曲阜市文物 局委托中国文化遗产研究院共同编制孔庙石碑保护 方案,启动孔庙石碑石刻保护修复工程,2016年3 月一期项目通过山东省文物局专家验收3。该工程、 大量采取现代科技手段和做法,进行了大胆创新和 尝试, 开启了孔庙碑刻科技保护的大门, 为下一步 孔庙碑刻保护工程的全面展开积累了经验4。

(二) 著录情况

曲阜石碑因书写华美而受到历代文人雅士的关注和推崇,欧阳修、洪适、赵明诚、钱大昕等金石学家将它们收入著作,不吝赞美,翁方纲、阮元、黄易等更是到曲阜亲临考察、研究、著录,并留下题跋。历代金石学典籍与地方志书曾对碑文有所著录或评论,如北宋欧阳修《集古录》《六一题跋》、赵明诚《金石录》、南宋胡适《隶释》《隶续》、清代

翁方纲《两汉金石记》、牛连震《金石图说》、阮元 《山左金石志》和孔传《孔氏祖庭广记》、孔毓圻《幸 鲁盛典》、孔尚任《阙里志》、孔继汾《阙里文献考》、 孔昭薰《曲阜林庙碑目》、孔祥霖《曲阜碑碣考》等。 当代对曲阜石碑石刻研究, 多是著录介绍, 如济宁 市政协文史委编著的《孔孟之乡石刻碑文选》、包备 五《齐鲁碑刻》、孟继新《孔府孔庙碑文楹联集萃》、 宫衍兴《济宁全汉碑》、朱福平与胡涛《曲阜汉魏碑 刻》、孔德平《曲阜汉魏碑刻》等书。骆承烈《石头 上的儒家文献——曲阜碑文录》一书, 收录历代碑 刻 1025 通,除著录全文,还标明碑刻形制与所处位置, 且有简单按语。杨朝明主编《曲阜石刻文献辑录》《第 一、二辑)选取较为重要的碑文进行著录,在考证、 辨析碑文的基础上,进行简单诠释和论说。

(三) 研究情况

近年来, 曲阜石碑石刻研究与传世文献、儒学 史研究相联系,较受学者追捧。张九龙《曲阜孔庙 元代碑刻研究》对曲阜孔庙中的元代碑刻进行了概 述,并总结、分析其中所反映的元代尊孔崇儒的特 点;陈金海《曲阜汉碑视野下的经学与社会》将曲 阜汉代碑刻与传世文献相联系,发掘了其中所反映 的儒家经学在汉代发展的一些特点以及汉代社会的 一些情况;还有孟凡港《从曲阜石碑看历史上的尊 孔活动》、张艳青《曲阜汉碑研究》、武师文《曲阜 汉魏碑刻》、孙育臣《从曲阜石刻文献看明代尊孔 崇儒》、吴云《曲阜石碑视域下的清代文化选择》、 刘海宇《山东汉代石碑研究》等。

(四)存在的问题

在保护管理工作中:石碑石刻资源与古建筑、 古树名木、馆藏文物和明清孔府档案共同构成曲阜 文化遗产的重要组成部分,目前曲阜文物管理体制 和部门设置中, 石碑石刻保护管理还没有一个像三 孔古建工程管理处(三孔古建筑修缮队)、古树名 木保护科、孔府文物档案馆等一样的专职部门和队 伍, 汉魏碑刻陈列馆也仅仅负责陈列馆内部事务, 没有领导或指导全市石碑石刻保护管理利用工作职

能;由于跨度时间长、材质不一,受保护条件的限制, 绝大多数的石刻石碑仍保存于室外、室外露天石碑 石刻风化问题一直没有得到很好的解决;新的保护 技术研究和应用方面探索创新起步晚, 近年才开始 有所进展,但进度缓慢,经验总结和成果推广不够。

在利用研究工作中:石碑石刻保护存在的问题, 也为资源的利用带来了影响,目前曲阜石碑石刻档案 资料库还没有完全建立,相关课题研究和资源利用的 途径、方法单一, 重石碑轻石刻、重著录轻考证、重 文献轻辨析等现象普遍存在;碑文与相关文献资料的 综合研究不够,由于受历史原因或所处条件的局限, 历史上的一些著作和资料对曲阜石碑的记载、描述以 及所录碑文多有遗误,与石碑原文有许多出人,甚至 误录误引、面目全非,在一定程度上造成学术研究上 的混乱;石碑石刻资源的文化、艺术价值发掘应用不 够、多倾向于陈旧的简单介绍、观众参与保护和利用 的途径缺乏、积极性不高。让文物说话, 讲中国故事 的探索乏力,还没有实质性破题等。

三、曲阜石碑石刻资源保护利用途 径和方法

(一)加强石碑石刻文物本体保护

目前, 曲阜石碑石刻保存形式主要有四种: 一 种是被公布为文物保护单位或不可移动文物,如景 灵宫碑被公布为全国重点文物保护单位, 姓氏源流 序碑、九龙山摩崖造像石刻被公布为山东省文物保 护单位,修治洙河碑被公布为济宁市文物保护单位, 西庄石佛像、重修全真观石碑、张氏祖茔碑、宫氏 祖茔碑、凤阳慈母碑、品重乡邦碑、毕家村告示 碑、急公好义碑、中元疃赵氏支派碑、河口古桥石 碑等被公布为曲阜市文物保护单位⁵;一种为文物 保护单位或不可移动文物的附属文物,如孔府、孔 林、梁公林大门外石狮,作为古建筑组成部分的栏 杆、石柱、龙陛等;一种是作为可移动文物由博物 馆、文管所集中收藏,如集中于孔庙神庖汉画像石 馆、汉魏碑刻陈列馆、孔庙圣迹殿内以及孔庙、孔林、 孔府门下或墙上镶嵌的石碑石刻等;还有一种为古 墓葬前石碑或林地内石仪,如孔林、孟母林、梁公林、 颜林等林地内石碑石刻,仍原址保存。

以上保存形式中,属于前二种形式的石碑石刻, 重点是做好文物保护单位"四有"工作,明确石碑石 刻保护范围和建设控制地带,石碑石刻附近增加安全 警示标识,因地制宜增设保护围栏、增加电子监控等 保护设施。加强日常巡护看管,开展石碑石刻病害监 测和分析,发现文物安全隐患及时采取措施。在修缮 古建筑时,采用软质毡垫予以围护,或搭设框架、木 板遮盖等措施,避免人为损坏或施工磕碰。后两种形 式的石碑石刻保护,是石碑石刻保护工作的重点,也 是难点,要着力在以下几个方面加强保护:

- (1)加大对田野石碑石刻文物的安全保护。曲阜 石碑石刻除集中存放于曲阜三孔等文物保护单位内以 外,还有大量的石碑石刻广泛存在于田野之中,有些 石碑石刻虽然不从属于孔庙、孔林、孔府、但是由于 曲阜地域的特殊性和与历代尊崇儒学、崇尚教化等直 接相关,与孔庙、孔林、孔府石碑石刻有较强的关联 性, 理应一并纳入孔庙、孔林、孔府石碑石刻保护范 围予以保护。一是要借鉴历史上的成功做法、对适宜 迁移、集中保管的迁移至文物保护单位内集中妥善保 存,在迁移中要避免就近迁移至村委院内或农户家中 存放,这不利于今后的保护管理和利用。二是对因避 免破坏其整体性或属地性而不适宜迁移集中保管的, 要进行就地保护。比如对孔林内望柱、石人、石兽等 石仪,要开展定期病害监测、分析工作,及时修剪附 近树枝、清理攀爬植物、扶正加固等, 同时要加强安 全巡护和监控,做好人防、技防、物防工作。三是对 野外石碑石刻要明确属地乡镇政府、村居保护管理主 体责任,地方政府、乡镇、村居等责任单位要逐级签 订《文物安全目标责任书》落实责任,文物部门加强 督导检查,落实监督管理责任,发现问题及时协调处理。
- (2)加强文物保护单位内室外石碑石刻文物的 安全保护。据现状调查和病害分析,室外存放是造

成石碑文字模糊不清甚至片状剥落、风化严重的主要原因,浅表性裂隙、粉化和片状剥落成为完全暴露在室外石碑的主要病害。为此,对于孔庙东西斋宿及东斋宿后室外集中存放的石碑石刻,要尽可能地迁移到室内、门下、廊下妥善保存;对孔庙明成化碑、明弘治碑等历史上曾有碑亭保护的要争取逐步恢复建设碑亭;在孔庙内适当位置规划建设碑廊,移入室外碑刻集中存放展出,尽可能避免室外堆放遭受风雨侵蚀;对无法予以室内集中保护的室外石碑、石坊、陛石等,要采取围栏保护和喷洒表面加固剂等传统保护方法,积极借鉴采用冷裱膜装裱技术等新方法予以保护⁷。同时要加强管理看护,严禁机动和非机动车辆在石碑石刻集中存放区域穿行,严禁游客刻画、涂污、攀爬和踩踏陛石等行为。

- (3)切实加强对馆藏石碑石刻文物的保护与研究。随着曲阜孔子博物馆的建设和当今石碑石刻保护技术手段的不断更新,对集中存放的汉魏碑刻、汉画像石等珍贵石碑石刻,适时从汉魏碑刻陈列馆和孔庙神庖汉画像石馆迁移至孔子博物馆,开辟特色展厅予以重点保护陈列。对原汉魏碑刻陈列馆腾出的室内空间,将孔庙、孔府室外保存的石碑石刻入室保存。要加强室内石碑石刻的病害监测和病害分析,不断改进室内保护手段,提升科技化保护水平,充分考虑曲阜石碑石刻材质、当地气候、所处环境、病害变化等诸多因素,加强针对性研究,避免保护性损坏。
- (4)扎实开展曲阜石碑石刻资源保护修复工程。据孔庙石碑石刻保护修复工程一期石碑病害分析,孔庙石碑现存的主要病害达22种之多,主要存在的病害类型有拓片涂覆、浅表性裂隙、表面粉化、片状剥落和残缺等8。所以,科学分类、建立健全曲阜石碑石刻病害档案刻不容缓。要开展石碑石刻风化、裂缝治理和病害防治等专项科学研究,完善提升石碑石刻保护修复工艺,建立规范的方案制定、施工操作、工程监督、验收归档等程序;扎实做好资料留取、表面清理、表面脱盐处理、修补、空鼓灌浆处理、风化石材加固处理、石碑表面防水处理

等基础性保护工作,全面扎实开展曲阜石碑石刻资源保护修复工程,尽可能延缓石碑石刻风化进程。

- (5)加强宣传教育,增强社会大众共同保护石碑石刻的自觉性。注重宣传教育,不断提高广大游客、观众的文物保护意识,尤其对石碑石刻保护重要性的认识,景点内增设温馨提示,提醒游客文明参观,避免刻画、涂污、张贴、攀爬、损坏文物或者文物保护设施等行为。创新开展碑文解读、碑拓体验、文字演变等碑刻利用科普活动,不断丰富活动内容,增强人民群众的文化参与感、获得感和认同感,激发人们保护石碑石刻的自觉性。如近年来,曲阜汉魏碑刻陈列馆与高校联手,先后成为曲阜师范大学书法学院教学实践基地、渤海大学艺术与传媒学院教学实践基地,不断加强馆校合作、开展书法理论研究与创作,已取得显著效果。江苏常熟石碑博物馆开设拓碑技艺展示体验中心,让石碑文物和拓碑技艺变活。,也深受社会喜爱。
- (6) 严格拓印手续报批,创新拓印过程中的监管手段。据现状调查和病害分析,拓片涂覆类病害是室内石碑的主要病害,为此,要加强石碑石刻传拓技法研究,因地制宜采用蝉翼拓、乌金拓、朱砂拓等传拓技法,大胆尝试"碑帖拓片平刷上纸法"等新技法¹⁰,减小传拓过程中对文物本体的伤害。认真贯彻执行国家《文物复制拓印管理办法》,避免文物系统内部"拓印文物不报批潜规则""、市民或游客私自拓印石碑石刻¹²等现象的存在。加强拓印过程中的监管,避免拓印过程求量不求质、操作不规范等损坏碑刻的现象。要运用好国家下放的馆藏一级文物的复制、拓印行政许可,努力在"未依法区分等级的文物不得复制、拓印"和田野石碑石刻文物保护中找到平衡点,实现保护和利用的最大公约数。
- (7)改变以往重视"重要石碑石刻"、忽视"一般石碑石刻"的旧观念。从史料价值来看,所有的碑都重要,碑上的所有内容都重要,所以不存在什么"重要石碑"和"石碑上的重要内容"。因为每一块碑都有可能告诉我们一个故事,一段人生,甚至是一个社

会。石碑资料具有双重性,既反映区域社会和民间生活,也反映国家或地方性制度。1998年新辟汉碑碑刻陈列馆时,受保存场地、环境等条件所限,就仅将原存孔庙东西两庑和散落于孔庙、孔林的汉魏碑刻和部分"重点碑刻"移入馆内进行集中保存和陈列,而无法将散落在孔庙等室外的大量碑刻移入,对其也没有采取进一步的保护措施和手段。随着今后碑刻保存、陈列条件的不断改善,要摒弃汉代石碑价值高,才值得花大力予以保护和研究等错误观念,要切实重视数量巨大的野外、室外石碑石刻的保护和管理。

在落实以上具体保护管理措施的同时,要加强顶层设计,不断增强曲阜石碑石刻文物保护的法制化、规范化、制度化水平。一是启动曲阜石碑石刻保护专项立法工作,研究制订《曲阜市石碑石刻保护条例》或《曲阜市石碑石刻保护管理办法》,为石碑石刻保护条例》或《曲阜市石碑石刻保护管理办法》,为石碑石刻保护是供法律、制度保障。同时,严厉打击各类损坏石碑石刻保护设施的行为。二是编制《曲阜石碑石刻保护规划》,并将其作为石碑石刻保护的重要依据。依据保护规划,针对性地开展石碑石刻保护修复工程。三是成立曲阜碑刻文物保护科,专职负责全市石碑石刻保护管理利用工作,负责碑刻病害日常监测、分析和碑刻保护利用研究工作,开展碑刻知识宣传普及教育和碑刻展示体验活动,指导各主体责任单位共同做好碑刻保护管理工作。

- (二)加强曲阜石碑石刻资源的利用研究
- (1)建立曲阜石碑石刻资料库,实现资源共享。一是充分利用全国第三次文物普查和全国首次可移动文物普查成果,全面调查、核实曲阜石碑石刻资源情况,对各个存藏单位和野外石碑石刻做全面细致的摸底调查,包括石碑石刻的内容、存藏地、保护程度、散佚情况等,分类建立曲阜石碑石刻资源档案。例如,曲阜石碑石刻存量上,目前就有6000多件、7100多件和10000余件等不同的说法。二是全面搜集和整理石碑石刻资料,重视石碑石刻拓片存档、整理出版工作,真正做到方便大众查阅、展览和研究,为研究工作服务。例如对现存石碑、石刻适宜拓印的,要建立

健全拓片档案和图像电子档案,对因风化等原因造成的碑文文字不可辨或存疑的,要借助著录文献核对碑文,加以校对、考证和辨识。

- (2)建设开通曲阜石碑石刻数字博物馆。利用三维成像等现代科技手段,开展曲阜石碑石刻保护利用数字化工作,建立曲阜石碑石刻数字博物馆。例如,乙瑛碑是"八分隶书"的典型石碑、张猛龙碑是"魏碑的登峰造极者"等,对这些能够突出反映汉字书法发展和书体演变的北陛石、五凤刻石、乙瑛碑、礼器碑、孔宙碑、史晨碑、张猛龙碑等石碑,通过现代信息技术创新记录、处理和展示石碑文字的新方法¹³,开通网上参观、资料查阅等便捷渠道,为书法教学、书法艺术欣赏、艺术研究和历史研究等工作服务。
- (3)实施曲阜石碑石刻抢救性著录与研究工程。 将曲阜石碑石刻资源研究利用工作、纳人国家和省 市古籍文献资料研究重要内容之一,组织专家学者 开展抢救性著录与研究工作。一是加强石碑石刻文 字、图像资料的整理,辨析、阐释、释疑,纠正原 有著录错误,回归其"原始性"和"真实性"。碑 刻所保留的第一手资料可信度高,为全面整体地解 读历史提供了更完整的证据链, 是正史文献的有效 补充。古今著录碑文时,不乏错字、漏字,甚至个 别衍文,与原碑有违,也缺少校勘,比如《宣圣林 神门记》碑, 孔尚任《阙里志》、孔继汾《阙里文 献考》等在著录时,将"崇建一门"误作"建重门", 后诸多文献引用之,由此造成孔林大林门与宣圣林 门(现孔林二林门)是元至顺二年(1331)建重门 所致的错误。二是加强对碑文价值的深入挖掘和探 讨研究。既要有碑文细部问题的立论研究, 也要有 石碑记载信息的深入探讨, 还要有石碑石刻资料与 历史文献史料的对比研究分析甚至跨学科研究。著 名史学家傅衣凌先生生前就主张, 社会经济史的研 究不能只从书本出发,而要注意石碑等民间材料14。 史学工作者都应当重视石碑这一宝贵的民间资料, 走出图书馆,到田野中去汲取新鲜材料。
 - (4)创新碑刻文化遗产到文化生产的创造性转

化,让碑刻文物活起来。发掘曲阜石碑石刻资源书法、艺术和历史价值,创新展示利用的技术和手段,开展文字演变数字化教学、画像石艺术演变、祭孔礼乐研究、拓碑技艺展示体验等创新性展示体验活动。针对不同体验群体遴选出撰文、书法、镌刻等方面颇具特色的石碑,开展书法、镌刻、拓碑等技艺展示体验活动,彰显文物保护和旅游项目开发的完美契合,使原本"冷冰冰"的石碑升温,让石碑文物和拓碑技艺变活,重要的是通过这些技艺体验活动向市民和游客传授国学知识、传播中华美德,让市民和游客在技艺的体验娱乐中得到教育,得到心灵的感悟,从而服务于弘扬传承中华优秀传统文化和社会主义核心价值体系建设。

注释:

- 1. 国家文物局. 曲阜孔庙孔林孔府申报世界文化遗产文本(中文版) [M].1993:5.
- 2. 孔德平. 曲阜汉魏碑刻 [M]. 山东美术出版社, 2013:10-56. 3. 曲阜市文物局办公室. 曲阜孔庙石碑石刻保护修复一期项目顺利通过省文物局专家验收, [2016-3-20].http://www.qfwwj.gov.cn/a/news/qf/20160323/1112.html.
- 4. 刘海霞. 曲阜孔庙石碑的科技保护 [N]. 中国文物报,2014-10-31(7). 5. 曲阜市文物局办公室: 曲阜市在级文物保护单位基本情况 [EB/OL], [2017-03-17].http://www.qfwwj.gov.cn/a/xinxi/zwgk/20170317/3529.html. 6. 同 4.
- 7. 赵希利,薛妮,贾晓燕等 . 露天石碑类文物保护与展示新方法 [J]. 文博,2016(5):87-90.

8. 同 4.

- 9. 商中尧. 让碑刻文物"活"起来 [N]. 苏州日报, 2014-8-20. 10. 魏鼎. 我国的石碑传拓技法与石碑文物保护技术探析 [C]. 中国紫禁城学会论文集第八辑, 946-949.
- 11. 孙昊. 拓印文物不报批成潜规则 [N]. 华商报,2015-1-15 (A07).12. 郑晋鸣,崔兴毅. 如何管住"盗字"的手——南京南朝墓碑石刻屡遭偷拓的调查 [N],光明日报,2014-10-08 (5).
- 13. 李沛. 基于图像技术的古代碑文处理及展示研究 [D], 西安: 西安电子科技大学, 2012.
- 14. 张小也. 石碑——正在消逝的历史档案 IN. 光明日报, 2002-1-25.

(作者:孔子研究院副研究馆员)